

Seccion Doctrinal.

MISERIAS MONÁRQUICAS.

Mr. Benedetti, embajador de Francia en Prusia cuando estalló la guerra que ha asolado á estas dos grandes naciones, ha publicado recientemente una obra, en la que dá á conocer todos los documentos diplomáticos que mediaron entre las potencias beligerantes.

Reservándonos para otra ocasion ocuparnos de la obra del diplomático francés, que revela bien claramente las miserias y las intrigas de que los poderosos de la tierra se valen para satisfacer su ambicion, sacrificando á los pueblos que desdichadamente gobiernan, publicamos hoy los documentos que, en esa obra encontramos referentes á la candidatura Hohenzollern.

Estos documentos son los partes que Mr. Mercier de Lostende, embajador de Francia en Madrid, dirigió á su gobierno, y dan una triste idea del papel que han hecho representar á la altiva é independiente España los buscadores de reyes.

No les ha bastado á nuestros desatentados monárquicos arrastrar la honra nacional por todas las córtes de Europa. No les ha bastado recibir repetidos desaires del marido de una bailarina y de un imberbe colegial de Harrow; sinó que han tendido en todos sus actos á no disgustar al cobarde vencido de Sedan, á Napoleon el Chico, segun revelan esos documentos, que harán enrojecer de vergüenza á todos los españoles dignos y amantes de la grandeza de su patria. Segun de ellos se desprende, el general Prim no *aflojó la mano* para que fuese rey Montpensier, ni siguió el parecer de los que le aconsejaban proclamar la República unitaria, ó mas bien la dictadura, solo por no disgustar al despota francés.

Menguado ha sido el papel que en este asunto han desempeñado nuestros gobernantes; ellos, los que estaban al frente de la nacion heroica que derrotó á Napoleon el Grande, han sido oficiosos cortesanos de Napoleon el Chico.

Olózaga, nuestro flamante embajador en Paris, representó en esta ocasion, como siempre, un papel ridículo, y no es muy satisfactorio tampoco el que ha representado don Amadeo, rey hoy de España solo porque á Napoleon disgustó el príncipe prusiano.

Léanse los siguientes documentos, y se verá con cuanta razon ex-

clamamos al ocuparnos de ellos: ¡Miserias monárquicas!

Despacho dirigido el 3 de julio de 1870 por el embajador de Francia en Madrid á Mr. de Grammont, ministro de Negocios extranjeros:

«Señor duque: Ayer tarde estuve á ver al general Prim, que regresó por la noche de su excursion á los montes de Toledo, y me comunicó una cosa en extremo grave que debo poner sin demora en conocimiento de V. E.

Hacia ya algun rato que yo me hallaba en el salon de su casa y que observaba en él algo desusado en su modo de portarse conmigo, habitualmente tan amistoso, lo cual principiaba á inquietarme, cuando me dijo: «Venid, he de hablaros.» Y me condujo á su gabinete.

«Tengo que deciros una cosa que me temo que no será del agrado del emperador, y es preciso que me ayudeis para evitar que lo tome demasiado á mal.»

No necesitaba yo oír mas para adivinar á donde iba á parar el general.

«Vos conocéis nuestra situacion, continuó; no podemos prolongar indefinidamente la *interinidad*, ni siquiera presentarnos ante las Córtes sin tener una solucion que proponerles. Ya sabéis todo cuanto he hecho para evitar todas las que no hubiesen podido convenir al emperador. Me hubiera bastado aflojar un poco la mano para que fuese elegido Montpensier; yo no he accedido á ninguna de las proposiciones que se me han hecho para atraerme del lado de la República. Yo hubiera deseado sobre todo una combinacion con Portugal ó en defecto de ella con Italia. Ultimamente he insistido de nuevo en Lisboa y en Florencia, pero todo ha sido inútil. Sin embargo, necesitamos un rey, y hé aquí que en los momentos de nuestros mayores apuros se nos propone uno que reúne todas las circunstancias que podemos apetecer. Es católico, de sangre real, de treinta y cinco años de edad; tiene dos hijos, y está casado con una princesa portuguesa, lo cual prevendrá necesariamente mucho los ánimos en su favor. Ya comprendéis que no puedo dejar escapar el único medio que nos queda para salvar la Revolucion, sobre todo cuando se nos presenta en semejantes condiciones. ¿Cómo creéis que lo tomará el emperador?»

—No puede tomarlo sinó de un modo. Pero antes permitidme advertiros que yo no puedo escuchar esta conversacion como embajador, pues que, como todas las instrucciones que tengo se reducen á observar abstencion, no me asiste ningun derecho para aventurarme por ningun estilo á decir cual es el modo de pensar del emperador; pero, si me permitís expresaros mi opinion particular, no vacilaré en deciros que ningun partido podiais tomar mas grave ni que pue-

da ocasionar peores consecuencias. En Francia la eleccion del príncipe de Prusia para el trono de España, en la disposicion en que hoy se hallan los ánimos respecto de Prusia, no puede ménos de producir un efecto extraordinario. Los sentimientos nacionales verán en ello una verdadera provocacion, no lo dudeis, y ya comprendéis que un Napoleon no puede desatender los sentimientos nacionales ofendidos.»

El general Prim combatió entónces la importancia que podia darse en nuestros tiempos á una alianza dinástica, pero Mr. Mercier no se convenció con esto y sostuvo que Francia quedaria muy ofendida á causa de la mencionada eleccion.

—«Yo aceptaria, dijo el general, las consecuencias respecto de Francia; pero sentiria mucho contrariar al emperador.»

—¿Imagináis acaso que en semejante cuestion es posible hacer distincion entre el emperador y Francia?

—Pues entónces, ¿qué hemos de hacer? Tomad el *Almanaque de Gotha* y ved de hallar en él un príncipe que pueda convenirnos. Es preciso, no obstante, que os apiadeis de esta pobre España: que le permitais constituirse por los únicos medios de que puede disponer. Tengo el consuelo de no haber sido yo el inventor de estas combinaciones, que ni siquiera he buscado y que han venido á ponérmela en la mano. En el estado en que nos hallamos no puedo desecharla. Hubo un momento en que creí que habia fracasado como las otras. Todo pasó exactamente como lo manifesté á las Córtes, pero hé aquí que se me ha presentado ya arreglada esa combinacion.

—¡Oh! mucho tiempo há que conocí que Mr. de Bismarck trataba de inmiscuirse en vuestros asuntos, y no podréis ménos de confesar que si no tuviese que ganar mucho no se aventuraria á jugar una partida tan importante.

—Os engañais: las proposiciones han partido de aquí. Yo nunca he hablado de política ni con Mr. Bernhardt ni con Mr. de Canitz.

—¿Y esa escuadra prusiana, cuya llegada se os ha anunciado?

—Nada he oído decir de eso. Pero, os lo repito, si dejamos escapar esta ocasion, nos vemos forzosamente en brazos de Montpensier ó de la República, que vendrá á todo escape, y yo, os lo confieso, los detesto tanto como al infierno.

—Pues bien! Es preferible Montpensier.

—¿Cómo! ¿Es posible que creais que el emperador preferiria Montpensier á Hohenzollern?

—No me lo ha dicho, pero no lo dudo. El emperador es francés ante todo. Esta réplica pareció afectar al gene-

ral, y yo la acentué cuanto pude, tanto más cuanto que en esa conversacion importaba mucho impresionarle, y empleé con este objeto toda la energia posible de lenguaje y de pensamiento. Con todo, antes de separarme de él le dije: «Os he hablado con el corazón en la mano; pero tan solo en nombre propio. Sin embargo, si quereis saber la opinion del emperador, aguardad á que yo haya puesto en su conocimiento nuestra conversacion, y antes de ocho dias podré recibir órdenes.»

A esto el general contestó tan sólo: —«He vacilado si enteraria del asunto al emperador, por conducto vuestro ó por el de Olózaga. Me he dirigido ante todo á vos, porque conozco vuestros sentimientos, y sé que evitaredis todo cuanto pueda envenenar la cuestion; pero voy á escribir á Olózaga para que hable al emperador. Esta comision no creo que le guste mucho, y en cuanto á mí, os confieso que es una cosa muy cruel recibir está puñalada despues de poner tanto cuidado en evitar toda mala inteligencia entre ambos paises.»

Tal es, en resumen, la conversacion que Mr. Mercier transmitió á su gobierno el 3 de julio de 1870.

En el despacho siguiente, de 7 de julio, el embajador manifestó que el general Prim estaba dispuesto á renunciar á su combinacion, facilitando al príncipe de Hohenzollern el retirar su candidatura, pero que se negaba á tomar la iniciativa.

En el despacho de 9 de julio (por la mañana) se dice que el regente está de acuerdo con los ministros en desear que se retire la candidatura del príncipe, oponiéndose para ello el rey de Prusia á dar su consentimiento. En el despacho expedido en la tarde del mismo día se reproduce lo mismo.

Por último, el del 10 de julio se halla concebido en estos términos:

«Madrid 10 de julio de 1870, á las dos y treinta minutos de la tarde. (Muy confidencial.)»

El regente ha tenido la conferencia prometida. Consiente en enviar al príncipe un comisionado que estará tambien facultado para verse con el rey y con M. de Bismarck, y que deberá exponer en formas corteses todas las consideraciones que hacen desear que se retire la candidatura. Se encargará de esta comision el general Dominguez ó el señor Silvela y partirá hoy mismo si es posible. El regente desea que V. E. se sirva aprovechar una ocasion favorable para declarar que la palabra *tolerar* no se dirigia á España, la cual tiene el derecho de constituirse como bien le parezca. Desea tambien que se guarde el más absoluto secreto hasta con Olózaga. Bartholdi ha llegado esta mañana.—

Mercier.»

Como se vé estos partes tienen una relacion bastante detallada de la negociacion de la candidatura Hohenzollern; pero no serán los últimos; porque el duque de Grammont ha visto con disgusto que Mr. Benedetti haya publicado estos documentos y dice que ha omitido con intencion algunos despachos graves que él se propone publicar.

Por otra parte, Mr. Mercier de Lostende, el embajador de Napoleon en Madrid, vá á publicar tambien la correspondencia diplomática que obra en su poder, y en la que figura una carta de Napoleon, en la cual el tiranuelo de Francia le encarga que, á pesar de las instrucciones del ministro, no se ocupe de los pretendientes al trono de España con tal que no se trate de la candidatura de Montpensier.

Esperamos la publicacion de estos documentos, que han de arrojar alguna luz sobre el oscuro nacimiento de la monarquía democrática, y que no han de dejar bien parados á muchos de nuestros egregios gobernantes.

Nosotros, españoles ante todo, no podemos menos de lamentar el ridiculo papel que á la patria de las Navas de Tolosa y de Lepanto, del Dos de Mayo y de Zaragoza han hecho representar los aventureros políticos que convirtieron en un asqueroso motin la revolucion de Setiembre.

(La Igualdad.)

Noticias Generales.

De La Federacion Española del 29:

CRÓNICA POLÍTICA INTERIOR.

Despues de las terribles censuras de que fué objeto la *Internacional*, por los señores ministros de la Gobernacion y Jove y Hevia, los obreros, seguros de que el Sr. Candau no cumpliría su amenaza de llevarles ante la barra del Congreso, citaron á dichos señores y á cuantos quisieran sostener sus opiniones, á una discusion franca y razonada en el gran teatro Rossini de los Campos Eliseos.

Ni el uno ni el otro se presentaron á sostener aquellas crudas censuras, ni aquellas atrevidas afirmaciones, y entonces el ciudadano Francisco Mora, secretario de la region española, esplanó la teoría *colectivista*, negando que fuera absoluta y declarando que habia tomado del comunismo el principio de la propiedad elemental y del individualismo, el derecho de dar á cada uno el producto íntegro de su trabajo.

Hizo la historia de la *Internacional*, la cual dijo, habia tenido su origen en una reunion de obreros despues de la Exposicion de Londres, y declaró que la propiedad individual, productos del trabajo, era, segun su opinion, la única legítima; negó que la cuestion de la herencia estuviera aun resuelta, y dijo, que

los obreros no eran enemigos de las clases privilegiadas, á las cuales llamaban á discutir para decirles: *venid á trabajar con nosotros y así tocaremos á menos trabajo y á mas goce*, y terminó su discurso declarando que la *Internacional* no puede morir, pues cuanto mas se la persiga, renacerá mas pujante, proclamando los eternos principios de la verdad, de la moral y la justicia.

Grandes aplausos acogieron las palabras del orador, que ni el *eloquente* Sr. Jove y Hevia, ni el *chistoso* Sr. Candau se presentaron á rebatir, quizás por no ser derrotados; en cambio al siguiente dia, el señor conde de Toreno levantó su voz en las Cortes para pedir el castigo de los obreros, por haber citado á dichos señores á una discusion tranquila y razonada, y el señor ministro declaró, con gran contentamiento de los reaccionarios, que ya habia excitado el celo de los tribunales sobre tan grave asunto.

Pero, señor, ¿en qué han delinquido los obreros? ¿Qué delito han cometido en citar á los Sres. Candau y Jove y Hevia á discutir sus doctrinas? ¿Será acaso que el Sr. Candau se olvide de que es hombre y diputado, para no acordarse sino de que es ministro, y quiera valerse de su posicion para evitar una discusion y una derrota? No lo sabemos de cierto, pero nos inclinamos á pensar que sí.

En la Cámara continúa esta discusion, y el Sr. Gabriel Rodriguez pronunció ayer un notable discurso, atacando al Gobierno por sus doctrinas reaccionarias.

Se dice que en la entrevista celebrada entre don Amadeo y el señor Puig y Llagostera, el ex-diputado catalán ha dirigido gravísimos cargos sobre ciertos hombres: ignoramos la verdad de semejantes noticias.

El nuevo impuesto sobre la renta causó ayer una baja notable en los fondos públicos: el ministerio Malcampo se ha propuesto, con el *mayor patriotismo*, matar á España política, social y económicamente, y es casi seguro que, á durar, que no dudará, lo conseguiría.

E. RODRIGUEZ SOLÍS.

SITUACION DE MELILLA.

La *Correspondencia de España* publica las siguientes líneas:

«El gobierno ha ordenado telegraficamente al capitán general de Granada que se abstenga de salir al campo enemigo la guarnicion de Melilla, en vista de las repetidas cartas que se reciben del sultan de Marruecos, pidiendo que aquella guarnicion no salga de la plaza con objeto de que los moros de rey por sí solos, sean los que castiguen á los rebeldes rifeños.»

El vapor «*Liniers*» salió el 15 por la mañana de Málaga para Melilla, con fuerzas de artillería é ingenieros.

El jefe de la kabila Kibiana, en re-

presentacion de las que cercan la plaza de Melilla, ha conferenciado con el gobernador militar de Chafarinas. Dicho jefe ha manifestado que los rifeños no sienten animosidad contra los españoles, y si solo contra el emperador por haber concedido, fuera de los tratados, la desviacion del rio Oro; y que se compromete á que no se dispare un tiro mas si el gobierno español se interesa con su soberano para que no se realicen las obras, causa de la rebelion.

Esta conferencia, comunicada por el gobernador de Chafarinas al de Melilla, ha sido puesta inmediatamente en conocimiento de nuestro gobierno.

Ha cesado por completo el fuego que los moros dirigian contra la plaza de Melilla, habiendo disminuido considerablemente el número de los que se hallaban en las trincheras.

Se atribuyen ambos resultados á las proposiciones hechas por su jefe al gobernador de Chafarinas.

Málaga 21.—El gobernador militar al ministro de la Guerra:

A la una y media de la madrugada de hoy ha fondeado la «*Sirena*»; que salió de Melilla el 19. Dice el gobernador, con relacion al de Chafarinas, que Yach Mahomet, jefe kabila Kibiana, esperaba próximamente órdenes y elementos del emperador para contener, por persuasion ó fuerza, á las kabilas rebeldes, aumentadas ya con las de Alhucemas.

Yach Mahomet parece piensa le remunerare España el servicio que nos presta en el actual conflicto y desviacion del rio.

Poco fuego desde los anteriores partes, pero el enemigo continuaba las obras defensivas.

El gobernador de Melilla hace portador de pliegos para el ministro de la Guerra al comandante Xandalo, ayudante del capitán general de Granada, que desembarcará pronto y marchará á Madrid en el primer tren.

Llegaron á Melilla los ingenieros y artilleros.

Málaga 21 (a las cuatro y 30 de la mañana).—El gobernador de Melilla al ministro de la Guerra.

Melilla 19.—El fuego del enemigo ha cesado casi por completo. Segun noticias oficiales del baja y particulares de confidentes, el hijo del emperador llegará de un momento á otro con fuerzas considerables.

En las siguientes correspondencias que desde Melilla dirigen á los periódicos de Andalucía, se dan curiosas noticias acerca de la situacion porque está atravesando aquella plaza.

Melilla 25 de Octubre.

Señor director de *El Avisador Malagueño*:

Muy señor mio: Con respecto á la situacion de este campo enemigo, debo manifestarle que desde el 19 del actual no hacen el fuego nutrido de fusilería que anteriormente hacian, y si de cuan-

do en cuando un disparo de espingarda pero no por esto abandonan nunca sus atrincheramientos aunque sea en pequeño número, cual lo es en la actualidad.

Las fuerzas acampadas de moros de Rey que se hallaban al frente de la plaza, levantaron el campamento y marcharon hácia Kibelana á recibir al hijo del emperador; pero hasta hoy no ha aparecido nadie á la vista de esta plaza. Se dice haber recibido el gobernador un parte del Baja, manifestándole que el hijo del sultan, llegará á este campo fronterizo el sábado ó sea el 28. Veremos si es cierto y si tiene efecto.

Hay ya algunas noches que encienden hogueras en la montaña de Gurugú en señal de incorporacion de moros, pero pocos se ven de venir dándose á entender esto que hay algunos decididos á desobedecer al hijo del emperador, puesto que estas hogueras en señal de llamada, se ven palpablemente en el sitio donde segun dicen se encuentran las fuerzas de este principe.

Ayer en los ataques de San Lorenzo y Jarara, tremolaban banderas encarnada y blanca en señal de parlamento, sin embargo mientras ondeaban hacian sus disparos de espingarda á cuantos objetos se le presentaban á la vista.

Es todo cuanto puedo manifestarle sobre la situacion de esta plaza.»

Melilla 25 de Octubre de 1871.—Señor director del *Correo de Andalucía*.—Muy señor mio: las circunstancias de esta plaza muy poco han cambiado desde que el último vapor-correo marchó para esa. El enemigo, si bien no es tan constante en sus ataques como al principio, no por eso deja de molestarnos con sus fuegos tanto de dia como de noche, contestándonos nuestra línea exterior con bastante acierto. Esto no les impide seguir sus obras de defensa y atrincheramiento: ya tendrá usted conocimiento del estado en que se encuentran sus trabajos en todo el trayecto que circuye á la plaza, y la triple hilera de ataques construidos á distancia desde tiro de pistola de nuestros glasis hasta mas allá de Santiago, donde han formado cinco cuarteles resguardados por la loma que les da este nombre y donde colocan su cañon, distante mil metros del fuerte de Santa Barbara. Todas estas obras las han ejecutado durante la noche, esperando la salida de fuerzas de la plaza, acostumbrados como están á las efectuadas en épocas anteriores y con poco ó ningun éxito por nuestra parte.

Ahora parece que el gobierno de España á petición del de Marruecos, prohibe terminantemente se hagan salidas de la plaza sin duda hasta nueva determinacion: esto ya lo hacíamos nosotros, puesto que no contando con fuerzas ni medios suficientes para ello, nuestro digno y bravo brigadier gobernador señor Alemany, que ya conoce hace tiempo las ideas de estos salvajes, sabe y comprende muy bien lo que en las presentes circunstancias debe hacerse para economizar sangre española.

Si las circunstancias exigieran que hubiese que empeñar uno ó mas combates en el campo, el gobierno debe, si no quiere confiar el mando de las fuerzas al brigadier Alemany, mandar un general, (que buenos los tenemos) que dirija las operaciones con acierto, ó mejor dicho, con tacto militar que en anteriores tiempos, pues de lo contrario, si bien es cierto que el arrojo de nuestros soldados, su bravura y deseos de que llegue el momento del combate en campo abierto, no deja que desear, podría suceder que una mala direccion y peores conocimientos de este terreno y carácter del enemigo, hicieran fracasar nuestras justas esperanzas y sed de venganza. (aunque esta sea por ambicion immoderada de ascensos, como dice la moderada *Epoca*.)

Para la completa decision de este asunto se espera llegue á este campo el hijo del emperador de Marruecos con mil ginetes, dos mil infantes, y el contingente de las kabilas de Benisidasen y otras vecinas al Riff: esto hace cerca de un mes que se están esperando y aun no han llegado: ayer hemos tenido aquí dos moros de Rey con carta del baja y corrió el rumor de que llegarían el sábado.

A propósito: yo preguntaría a quien me pudiera contestar si una vez estas fuerzas al frente de Melilla tendrán la suficiente calma para permitir á los rifeños obrar segun su agrado, ó vendrán dispuestos á castigar su osadía é impedir continúen en su estado de hostilidad contra la plaza, ayudándonos á la obra de los reductos exteriores y la desviacion del rio Oro. Esponiendo mi parecer, diré francamente lo que presiento; los enemigos que tenemos enfrente de la plaza y que son los que cada tres dias rinden sus guardias en las alturas que la circuyen y ataques contruidos por ellos, unos antes y otros durante estas operaciones, cuentan con la fuerza siguiente:

Benisicar, 3000 infantes 40 caballos.
 Mazuze, 3000 idem, 40 id.
 Benizideb, 10000 idem, 80 id.
 Benibullafar, 2000 idem, 100 id.
 Benibuiforor, 2000 idem, 30 id.
 Total: 20000 infantes, 290 caballos.

A estas fuerzas hay que añadir las kabilas de Albucemas y mas tarde las del Peñon de Velez de la Gomera, puesto que unos y otros tienen empeñada su palabra y hecho juramento ante sus Santones venir en ayuda de los de este campo tan pronto se les avise.

Conociendo el carácter indómito de estos caribes, sus ideas y arte de guerrear, será muy facil sino posible que el hijo del sultan, si viene á meterlos en vereda como vulgarmente se dice, no pueda contrarrestarlos por de pronto y en tanto le llegan refuerzos, suframos nosotros las consecuencias de una imprevision debida al olvido con que siempre ha mirado nuestro gobierno á Melilla, cuya plaza que se la llama fuerte, preciso es confesar no se encuentra en el mejor estado de defensa,

sierviendo de muralla el pecho de nuestros heroicos soldados y solo así se comprende que, encerrados conforme estamos dentro de la plaza tengamos hoy que lamentar un muerto, quince heridos y diez contusos todos ellos graves, contando entre ellos tres oficiales.

Nuestro actual gobierno parece que es el que ha mirado este asunto con alguna mas detencion, puesto que no escasea en mandar los medios y recursos que se le han pedido para que la plaza pueda defenderse con algun desahogo caso de que los rifeños intentaran algun golpe como los que ya tienen dados, siendo uno de ellos el del dia once del mes anterior contra el fuerte de San Carlos, á cuyos defensores ha recompensado el gobierno como se merecen, si merecido lo tienen el cabo, cuatro soldados y dos artilleros plantones que lograron con un valor y patriotismo dignos de todo elogio, rechazar el brusco ataque de mas de quinientos moros que intentaban asaltar el fuerte.

El tiempo y la mar bastante revueltos, obligado á los buques de guerra, surtos en esta enseada á dirigirse á Chafarinas; y ya que hablo de buques de guerra séme permitido reseñar aunque lijéramente el buen servicio que nos prestan y su constante afán en cumplir la sagrada mision que les está confiada aunque no sea mas que por agradecimiento. El vapor «Leon» y el «Alerta» han prestado muchos y muy buenos servicios á su patria en general y á Melilla en particular en las frecuentes operaciones, pues á pesar de la mucha mar, lo malísimo de esta enseada, el peligro que han corrido y los pocos recursos que para estas naves aquí se tienen; se les ha visto diariamente, sino anclados frente á la plaza porque el tiempo se lo impedía, al menos bordeando frente á ella y recorriendo la costa hasta Chafarinas con objeto de recibir órdenes, vigilar aquella y acudir á donde necesario fuese. El «Alerta» ha dejado seguramente memoria á los rifeños de que no se duerme, pues sus proyectiles disparados contra el Terorillo, Tarara y San Lorenzo, han hecho pagar al enemigo con sus vidas, los insultos inferidos á nuestro pabellon.

Anoche han vuelto á aparecer las hogueras en los sitios que ellos tienen por costumbre encenderlas cuando quieren rennirse para atacarnos ó celebrar sus juntas; veremos su resultado y el que sea tendré el gusto de participárselo.

Concluiré esta breve reseña, haciendo lo posible para que llegue á conocimiento del público y del gobierno, lo necesario, útil y altamente agradable y honroso que seria para nuestra nacion, que sus representantes al tratar del arreglo de esta cuestion, obligase como condicion precisa al sultan de Marruecos, á que desde luego hiciese desaparecer, no solo de Melilla sino de sus límites la aduana marroquí, que dicho sea de paso, es un baldon para nuestra honra tenerla estacionada dentro de nuestras murallas, garantizada y custodiada por nuestras ba-

ynetas, siendo como es el habitante de la plaza el que se mantiene con los productos que ella revisa y cuyo arancel paga el mismo que la guarda y que se lleve á su casa el baja á sus harapiientos y miserables moros de rey que estando al servicio de ella, han sido convertidos en carabineros españoles por el Sr. Merry y que no sirven mas que para disgustos cuando estamos en paz, y que nos metan alguna que otra bala mas dentro de la plaza cuando estamos en guerra como ahora sucede, pues se les ha visto en Tarara haciendo fuego y despues venir hasta las murallas á pedir parlamento en nombre del baja que es tan miserable como ellos, con el fin de enterarse de los refuerzos que tenemos, y como aquí estamos, volviéndose despues á sus ataques.

Ruego á Vd. señor director se sirva dispensarme lo mal pergeñado de estos rengiones, pues mis muchas ocupaciones y el poco tiempo disponible no me permiten por ahora ser mas estenso. En lo sucesivo tendré el honor de participar á usted cuanto ocurra (que no sera poco) pudiendo estar seguro que mis relatos no tendran el estilo de un verdadero escritor, pero será llano, sencillo y verdadero, continuando de este modo si á usted le agrada hasta que las circunstancias se den por terminadas, si así fuese la voluntad de nuestro embajador en Tanger señor Merry en virtud de sus acertadas negociaciones.

Posteriormente, á las fechas de las anteriores cartas, se ha recibido en el Ministerio de la Guerra el siguiente despacho telegrafico.

Malaga 27.—Llega el vapor San José, salido el 26 de Melilla. El fuego escaso y desacertado de las kabilas era totalmente inofensivo. El baja del campo fronterizo avisaba al gobernador que el hijo del emperador se encontraba con las tropas el dia 21 en la Alcazaba, distante de Melilla cuatro leguas. Aviso posterior designa el sábado 28 para la llegada de aquel jefe á nuestros límites reforzado con el contingente pedido á la kabila Benismasen. Los buques de la armada retenidos en Chafarinas por el temporal.»

GRONICA LOCAL.

Mañana debe inaugurarse de nuevo en el club republicano federal de Mahon, situado en la calle de Santa Teresa, la clase nocturna para sus afiliados.

El director de la citada clase es nuestro particular amigo el joven C. José Mauricio Hospitaler.

Aplaudimos el celo de la Junta directiva del indicado club de proporcionar sólida instruccion á los que por desgracia carecen de ella, pues es la principal base donde debe asentarse la moderna sociedad.

El conocido editor de Barcelona C. Salvador Manero, en la coleccion de obras de Paul de Kock

que publica á 4 rs. en aquella capital y 5 fuera, acaba de poner á la venta *El Cornudo* (2 tomos) preciosa produccion del chistoso autor cuyas obras tan buscadas son en nuestro país en donde tanto gustan, pues á la par que distraen con su lectura instruyen por el fin moral que encierran todas las novelas del célebre Paul de Kock.

CULTO CATOLICO.

Santo de hoy.

San Zacarias profeta y Santa Isabel, padres del Bautista.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza.

Santo de mañana.

San Leonardo abad y confesor.

CULTO EVANGELICO.

Capilla Evangélica libre de Mahon.

En dicha Capilla Evangélica, Gracia, 3, habrá hoy culto de 11 á 12 de la mañana.

Por la tarde, escuela dominical, abriéndose otra vez culto de 8 á 10 de la noche.

Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 3.

De Barcelona y Alcadia en 22 horas, vapor-correo esp. Menorca, de 128 t., cap. F. Mercadal y Netto, con 22 trip., 10 pas. y varios efectos.—Consign. á Juan Taltavull.

Despachados el dia 3.

Para Palma, vapor-correo esp. Jaime I, de 159 ts., cap. D. Nicolas Morey, con 20 trip., 335 pas. y varios efectos.

Id. el 4.

Para Pollensa, laud esp. Corcel, de 19 ts., pat. Salvador Cones, con 4 trip., 2 pas. y lastre.

Para Id., laud esp. Leonor, de 16 ts., pat. Rafael Covas, con 4 trip., 2 pas. y lastre.



DON FRANCISCO ANDREU Y NETTO.

HA FALLECIDO.

(Q. E. D.)

Sus padres, tios y demás familia, poseidos del mas profundo dolor, participan tan sensible pérdida á sus numerosos amigos y conocidos, rogándoles le tengan presente en sus oraciones, honrándoles con su asistencia al entierro que tendrá lugar hoy á las 9 de la mañana.

BOLETIN DE ANUNCIOS.

Alcaldía popular de Mahon.

Habiendo fallecido en la isla de Cuba el soldado del batallón cazadores «Voluntarios del Orden» Pedro Pons y Muñoz, hijo de José y María, natural de Mahon, se hace público en los periódicos de esta ciudad á fin de que los padres y en falta de estos los parientes mas inmediatos del finado puedan presentarse á esta Alcaldía para enterarles de un asunto que les interesa. Mah. n.º 2 Noviembre de 1871.—El Alcalde 1.º, *Gerónimo Escudero*. 1

Alcaldía popular de Mahon.

El Sr. Subgobernador de esta Isla con fecha 30 de octubre último, me dice lo siguiente:

«El Sr. Gobernador interino de la Provincia me dice con fecha 21 del actual lo que sigue:—Con fecha 3 de Enero último dije á V. S. lo siguiente: En vista del oficio de V. S. fecha 31 de Diciembre último, en que traslada otro del Presidente de la Junta del Cementerio de esa ciudad, solicitando se autorice la reforma del artículo 45 del reglamento de dicho Cementerio aprobado por este Gobierno en 24 de Octubre de 1866, en el sentido de que el sepulturero pueda cobrar de cada interesado un escudo por cada nicho que en el mismo se construya, con el objeto de que pueda atender decorosamente á su subsistencia, he resuelto acceder á dicha petición, cuidando V. S. de que la indicada reforma se haga del modo expresado y obtenga la debida publicidad.»

Lo que se inserta en este periódico para que llegue á conocimiento del público. Mahon 2 Noviembre 1871.—El Alcalde 1.º, *Gerónimo Escudero*. 2

Recaudacion de Contribuciones de Alayor y Mercadal.

Se avisa á los Sres. Contribuyentes por concepto de Territorial de dichos pueblos, residentes en Mahon, se sirvan satisfacer sus respectivas cuotas del presente trimestre los dias 7, 8 y 9 del corriente Noviembre de 9 á 1 del dia en la calle de Anucivay n.º 15.

Mahon 4 Noviembre de 1871.—Por el Banco de España, el Delegado de la recaudacion, *José Carreras*. 2

Consulado del Imperio de Alemania

MAHON.

El dia 11 de Noviembre próximo, á las 10 de la mañana sobre el muelle de esta aduana, se venderá en pública subasta por cuenta de quien pertenezca, el Bergantin Goleta de tres palos Aleman nombrado «Sagitta» del porte de 249 toneladas, surto en este puerto, tal como se halla, forrado en cobre amarillo, con todo su aparejo, velamen, jarcia, amarras, y demás pertenencias de dicho buque detalladas en la relacion que está de manifiesto todos los dias á bordo del referido, á disposicion de las personas que deseen enterarse.

El remate será adjudicado al mayor postor siendo la postura competente, debiendo verificar el pago en moneda efectiva corriente de oro ó plata, dentro el plazo de 48 horas en el espresado Consulado calle del Castillo n.º 59 donde será firmada la correspondiente acta de traspaso, ó venta. Los derechos de Aduana, los de subasta, y los de este anuncio, serán á cargo del comprador.

Mahon 30 Octubre 1871.—El Consul, *J. Uhler*. 2

PARA VENDER.

Lo está una barca de 37 palmos de largo; se halla en muy buen estado y es apropiado para pesca.

Informarán en la calle de Cifuentes n.º 39. 2

En la plaza del Carmen n.º 2, se ha recibido un gran surtido de esteras de todas clases y colores, y de junco.

GRAN BARATO.

TODOS LOS GÉNEROS Á PRECIOS BARATÍSIMOS.

Buena ocasion para vestirse de última moda sin gastar mucho.

En el establecimiento del Sr. Rötger, plaza Arravaleta n.º 1 y calle Arravaleta n.º 2, se ha recibido un gran surtido de paños de todas clases de 5, 6 y 7 rs. y clases mas altas; Cortes pantalones de 7 y 8 pesetas corte y clases mas superiores; Bayetas encarnadas de 24, 27 y 30 cuartos palmo; Tartanes de todas clases buenos y muy baratos; Paños afelpados; Chinchillas; Retinas; Paños negros; Satenes; Fielros, vulgo catifa de 6 palmos para habitaciones, de 4 rs. vn. palmo; Mantas de lana; Mantillas granadina negras lisas y con terciopelos; Lanas para vestidos baratas; Indianas de todas clases y precios; Camisetas punto algodón de 5 y 6 rs. vn. y gran infinidad de otros géneros que todas las personas que vengan podrán ver, á precios baratísimos. 280-5.12.19.26n-3.10.17d.

EMPRESA-AGENCIAS

DE NEGOCIOS, COMISIONES Y ENCARGOS EN GENERAL
CONSIGNACIONES Y TRASPORTES POR FERRO-CARRILES.

DIRECCION

CALLE DE SANTA INÉS, N.º 8, CUARTO 3.º, DERECHA, MADRID.

Director: Don Eduardo Alba Frontin

Sucursales: En todas las capitales de provincia y poblaciones importantes de la Península, y en París y Lisboa.

EN MAHON: *Bernardo Sintes Deyá*.

BIBLIOTECA MANERO.

Cuatro rs. vn. tomo en Barcelona y cinco fuera.

OBRAS DE PAUL DE KOCK.

Gustavo el Calavera. (Segunda edicion). 1 tomo.

Un hombre desgraciado 1 "

Acaba de ponerse á la venta el tomo 1.º de

EL CORNUDO

cuyo 2.º y último saldrá en breve.

Barcelona.—Salvador Manero, editor, directamente enviando el importe en libranza ó sellos.—Fuera de Barcelona en todas las Librerías.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificacion completa de la sangre; dan tono y energia á los nervios y los músculos, y fortifican la organizacion entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestion. Ejerciendo una accion en extremo salutifera en el higado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que vá envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Ungüento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigera y limpia todas las partes enfermas, y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Ungüento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el ticdoloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 244, Strand, Londres.

Tablas de reduccion de Monedas, Pesos y Medidas Menorquinas á las del Nuevo sistema Decimal, por D. A. F. y D. S. V.

Véndese en esta imprenta al infimo precio de medio real vellon.

ELEMENTOS DE GRAMÁTICA CASTELLANA.

POR D. ANTONIO VINENT Y MASCARÓ.

Se halla de venta en esta Imprenta y en casa de su autor, á 5 rs. vn. el ejemplar encuadrado al carton.

MAHON 1871.—Tip. de Fabregues hermanos Castillo, 58.